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“ค่าแรงขึน้…คุ้มมั๊ย กบั ค่าแกง?” 
 

              เรียน  บรรณาธิการบริหาร/บรรณาธิการข่าว/หัวหน้าข่าว 
 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ (นิดำ้) เปิดเผยผลกำรส ำรวจของประชำชน เร่ือง “ค่าแรงขึน้… 
คุ้มมั๊ย กับ ค่าแกง?” ท ำกำรส ำรวจระหว่ำงวนัท่ี 3-7 พฤษภำคม 2567 จำกประชำชนท่ีมีอำยุ 18 ปีขึ้นไป กระจำยทุกภูมิภำค ระดบักำรศึกษำ อำชีพ 
และรำยได้ ทั่วประเทศ รวมทั้ งส้ิน จ ำนวน 1,310 หน่วยตัวอย่ำง เก่ียวกับกำรปรับขึ้นค่ำแรงขั้นต ่ำของรัฐบำล กำรส ำรวจอำศัยกำรสุ่มตัวอย่ำง 
โดยใช้ควำมน่ำจะเป็นจำกบญัชีรำยช่ือฐำนขอ้มูลตวัอย่ำงหลกั  (Master Sample) ของ “นิดำ้โพล” สุ่มตัวอย่ำงแบบหลำยขั้นตอน (Multi-stage 
Sampling) เก็บขอ้มูลดว้ยวิธีกำรสัมภำษณ์ทำงโทรศพัท์ โดยก ำหนดค่ำควำมเช่ือมัน่ ร้อยละ 97.0 
 จำกกำรส ำรวจเม่ือถำมถึงควำมคิดเห็นของประชำชนเก่ียวกบักำรทยอยปรับขึ้นค่ำแรงขั้นต ่ำของรัฐบำล พบว่ำ ตวัอย่ำง ร้อยละ 44.50  
ระบุว่ำ เห็นดว้ยกบัการทยอยปรับขึน้ทัว่ประเทศ เร่ิมวนัท่ี 1 ตุลำคม 2567 น้ี รองลงมำ ร้อยละ 25.34 ระบุว่ำ ควรปรับขึ้นเท่ำกนัทัว่ประเทศทนัที 
ไม่ต้องรอวนัท่ี 1 ตุลำคม 2567 ร้อยละ 16.41 ระบุว่ำ ไม่เห็นด้วยกับกำรปรับขึ้นค่ำแรง 400 บำท ทั่วประเทศในปีน้ี ร้อยละ 13.05 ระบุว่ำ  
ควรปรับขึ้นทัว่ประเทศโดยไม่มีการทยอยปรับ เร่ิมวนัท่ี 1 ตุลำคม 2567 น้ี และร้อยละ 0.70 ระบุว่ำ ไม่ตอบ/ไม่สนใจ 
 ด้ำนควำมเช่ือมั่นของประชำชนว่ำคณะกรรมกำรค่ำจ้ำงจะเห็นด้วยกับข้อเสนอของรัฐบำล พบว่ำ ตัวอย่ำง ร้อยละ 40.23 ระบุว่ำ  
ไม่ค่อยเช่ือมัน่ รองลงมำ ร้อยละ 24.12 ระบุว่ำ ไม่เช่ือมัน่เลย ร้อยละ 20.84 ระบุว่ำ ค่อนขำ้งเช่ือมัน่ ร้อยละ 10.23 ระบุว่ำ เช่ือมัน่มำก และร้อยละ 
4.58 ระบุว่ำ ไม่ตอบ/ไม่สนใจ 
 ส ำหรับควำมเช่ือมั่นของประชำชนว่ำรัฐบำลจะเร่ิมทยอยปรับขึ้นค่ำแรงขั้นต ่ำ ในวนัท่ี 1 ตุลำคม 2567 พบว่ำ ตวัอย่ำง ร้อยละ 39.01  
ระบุว่ำ ไม่ค่อยเช่ือมั่น รองลงมำ ร้อยละ 25.95 ระบุว่ำ ไม่เช่ือมั่นเลย ร้อยละ 23.36 ระบุว่ำ ค่อนข้ำงเช่ือมั่น ร้อยละ 9.92 ระบุว่ำ เช่ือมั่นมำก  
และร้อยละ 1.76 ระบุว่ำ ไม่ตอบ/ไม่สนใจ 
 ทำ้ยท่ีสุดเม่ือถำมถึงควำมคิดเห็นของประชำชนเก่ียวกบักำรปรับขึ้นค่ำแรงขั้นต ่ำจะคุม้กบัค่ำอำหำรและค่ำครองชีพในปัจจุบนั พบว่ำ 
ตัวอย่ำง ร้อยละ 60.84 ระบุว่ำ เช่ือว่าค่ำแรงท่ีปรับขึ้ น จะไม่คุ้มกับค่ำอำหำร ค่ำครองชีพท่ีอำจจะสูงขึ้ น รองลงมำ ร้อยละ 23.97 ระบุว่ำ  
เช่ือว่าค่ำแรงท่ีปรับขึ้ น จะคุ้มกับค่ำอำหำร ค่ำครองชีพท่ีอำจจะสูงขึ้ น ร้อยละ 9.46 ระบุ ว่ำ เช่ือว่าค่ำแรงท่ีปรับขึ้ น ไม่ใช่เหตุผลหลัก 
ท่ีท  ำให้ค่ำอำหำร ค่ำครองชีพสูงขึ้น ร้อยละ 4.89 ระบุว่ำ เช่ือว่าค่ำแรงท่ีปรับขึ้น ไม่มีส่วนเกี่ยวข้องใด ๆ กับค่ำอำหำร ค่ำครองชีพท่ีสูงขึ้น  
และร้อยละ 0.84 ระบุว่ำ ไม่ตอบ/ไม่สนใจ 

เม่ือพิจำรณำลักษณะทั่วไปของตัวอย่ำง พบว่ำ ตัวอย่ำง ร้อยละ 8.55 มีภูมิล ำเนำอยู่กรุงเทพฯ ร้อยละ 18.63 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคกลำง            
ร้อยละ 17.86 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคเหนือ ร้อยละ 33.35 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ ร้อยละ 13.82 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคใต ้และร้อยละ 7.79    
มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคตะวนัออก ตวัอยำ่ง ร้อยละ 48.09 เป็นเพศชำย และร้อยละ 51.91 เป็นเพศหญิง  

ตวัอย่ำง ร้อยละ 12.37 อำยุ 18-25 ปี ร้อยละ 17.94 อำย ุ26-35 ปี ร้อยละ 18.24 อำย ุ36-45 ปี ร้อยละ 26.64 อำย ุ46-59 ปี และร้อยละ 24.81 
อำยุ 60 ปีขึ้ นไป ตัวอย่ำง  ร้อยละ 95.95 นับถือศำสนำพุทธ ร้อยละ 3.21 นับถือศำสนำอิสลำม  และร้อยละ 0.84 นับถือศำสนำคริสต์  
และศำสนำอื่น ๆ  

ตัวอย่ำง ร้อยละ 34.73 สถำนภำพโสด ร้อยละ 61.99 สมรส และร้อยละ 3.28 หม้ำย หย่ำร้ำง แยกกันอยู่  ตัวอย่ำง ร้อยละ 23 .13                 
จบกำรศึกษำประถมศึกษำหรือต ่ำกว่ำ ร้อยละ 39.01 จบกำรศึกษำมัธยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ ร้อยละ 8.09 จบกำรศึกษำอนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ         
ร้อยละ 25.50 จบกำรศึกษำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ และร้อยละ 4.27 จบกำรศึกษำสูงกว่ำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 

ตวัอย่ำง ร้อยละ 7.48 ประกอบอำชีพขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนักงำนรัฐวิสำหกิจ ร้อยละ 15.57 ประกอบอำชีพพนักงำนเอกชน ร้อยละ 22.06 
ประกอบอำชีพเจ้ำของธุรกิจ/อำชีพอิสระ ร้อยละ 11.76 ประกอบอำชีพเกษตรกร/ประมง ร้อยละ 17.40 ประกอบอำชีพรับจำ้งทั่วไป/ผูใ้ช้แรงงำน  
ร้อยละ 21.07 เป็นพ่อบำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุว่ำงงำน และร้อยละ 4.66 เป็นนกัเรียน/นกัศึกษำ  
 
 

 

วันอาทิตย์ท่ี 12 พฤษภาคม พ.ศ. 2567 
ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ โทรศพัท ์02 -727- 3594-6 

http://www.nidapoll.nida.ac.th  http://www.twitter.com/nidapoll  และ http://www.facebook.com/nidapoll 
E-mail: nida_poll@nida.ac.th  

 

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.สุวิชา  เป้าอารีย์ 
ผู้อ านวยการศูนย์ส ารวจความคิดเห็น “นิด้าโพล” 

โทรศัพท์ มือถือ 081-667-7766 
 

http://www.nidapoll.nida.ac.th/
http://www.twitter.com/nidapollfc
mailto:nida_poll@nida.ac.th
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 ตัวอย่ำง  ร้อยละ 22.06 ไม่ มีรำยได้ ร้อยละ 21.83 รำยได้เฉล่ียต่อเดือนไม่ เกิน 10,000 บำท ร้อยละ 28.63 รำยได้เฉล่ียต่อเดือน  
10,001-20,000 บำท ร้อยละ 10.53 รำยได้เฉล่ียต่อเดือน 20,001-30,000 บำท ร้อยละ 4.66 รำยได้เฉล่ียต่อเดือน 30,001-40,000 บำท ร้อยละ 4.50  
รำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 40,001 บำทขึ้นไป และร้อยละ 7.79 ไม่ระบุรำยได ้
 
 
1. ท่านมีความคิดเห็นอย่างไรกบัการประกาศของรัฐบาลที่จะปรับขึน้ค่าแรงขั้นต ่า เป็น 400 บาทต่อวัน ท่ัวประเทศ  
    ซ่ึงจะเป็น การทยอยปรับขึน้ เร่ิมวันที่ 1 ตุลาคม 2567 นี ้

ความคิดเห็นของประชาชนเกี่ยวกับการทยอยปรับขึน้ค่าแรงขั้นต ่าของรัฐบาล ร้อยละ 
เห็นดว้ยกบัการทยอยปรับขึน้ทัว่ประเทศ เร่ิมวนัท่ี 1 ตุลำคม 2567 น้ี 44.50 
ควรปรับขึ้นเท่ำกนัทัว่ประเทศทนัที ไม่ต้องรอวนัท่ี 1 ตุลำคม 2567 25.34 
ไม่เห็นด้วยกบักำรปรับขึ้นค่ำแรง 400 บำท ทัว่ประเทศในปีน้ี 16.41 
ควรปรับขึ้นทัว่ประเทศโดยไม่มีการทยอยปรับ เร่ิมวนัท่ี 1 ตุลำคม 2567 น้ี 13.05 
ไม่ตอบ/ไม่สนใจ 0.70 

รวม 100.00 
 
2. ท่านเช่ือมั่นแค่ไหนว่าคณะกรรมการค่าจ้างหรือไตรภาคีจะเห็นด้วยกับข้อเสนอของรัฐบาล 

ความเช่ือมั่นของประชาชนว่าคณะกรรมการค่าจ้างจะเห็นด้วยกับข้อเสนอของรัฐบาล ร้อยละ 
ไม่ค่อยเช่ือมัน่ 40.23 
ไม่เช่ือมัน่เลย 24.12 
ค่อนขำ้งเช่ือมัน่ 20.84 
เช่ือมัน่มำก 10.23 
ไม่ตอบ/ไม่สนใจ 4.58 

รวม 100.00 
    
3. ท่านเช่ือมั่นแค่ไหนว่ารัฐบาลจะท าได้ตามการประกาศขึน้ค่าแรงขั้นต ่า เป็น 400 บาทต่อวัน ท่ัวประเทศ  
    ซ่ึงจะเป็นการทยอยปรับขึน้ เร่ิมวันที่ 1 ตุลาคม 2567 นี ้

ความเช่ือมั่นของประชาชนว่ารัฐบาลจะเร่ิมทยอยปรับขึน้ค่าแรงขั้นต ่า ในวันที ่1 ตุลาคม 2567 ร้อยละ 
ไม่ค่อยเช่ือมัน่ 39.01 
ไม่เช่ือมัน่เลย 25.95 
ค่อนขำ้งเช่ือมัน่ 23.36 
เช่ือมัน่มำก 9.92 
ไม่ตอบ/ไม่สนใจ 1.76 

รวม 100.00 
 
4. ท่านคิดว่า การปรับขึน้ค่าแรงขั้นต ่า เป็น 400 บาทต่อวันท่ัวประเทศ จะคุ้มหรือไม่กบัค่าอาหาร ค่าครองชีพท่ีอาจจะสูงขึน้ตาม 

ความคิดเห็นของประชาชนเกี่ยวกับการปรับขึน้ค่าแรงขั้นต ่า 
จะคุ้มกับค่าอาหารและค่าครองชีพในปัจจุบัน 

ร้อยละ 

เช่ือว่าค่ำแรงท่ีปรับขึ้น จะไม่คุ้มกบัค่ำอำหำร ค่ำครองชีพท่ีอำจจะสูงขึ้น 60.84 
เช่ือว่าค่ำแรงท่ีปรับขึ้น จะคุ้มกบัค่ำอำหำร ค่ำครองชีพท่ีอำจจะสูงขึ้น 23.97 
เช่ือว่าค่ำแรงท่ีปรับขึ้น ไม่ใช่เหตผุลหลักท่ีท  ำใหค้่ำอำหำร ค่ำครองชีพสูงขึ้น 9.46 
เช่ือว่าค่ำแรงท่ีปรับขึ้น ไม่มีส่วนเกี่ยวข้องใด ๆ กบัค่ำอำหำร ค่ำครองชีพท่ีสูงขึ้น 4.89 
ไม่ตอบ/ไม่สนใจ 0.84 

รวม 100.00 
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ลักษณะทั่วไปของตัวอย่าง 

 

ตารางท่ี 1 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามภูมภิาค       
ภูมิภาค จ านวน ร้อยละ 

กรุงเทพฯ 112 8.55 
ภำคกลำง 244 18.63 
ภำคเหนือ 234 17.86 
ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ 437 33.35 
ภำคใต ้ 181 13.82 
ภำคตะวนัออก 102 7.79 

รวม 1,310 100.00 
 
ตารางท่ี 2 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชำย 630 48.09 
หญิง 680 51.91 

รวม 1,310 100.00 
 
ตารางท่ี 3 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 

อายุ จ านวน ร้อยละ 
18-25 ปี 162 12.37 
26-35 ปี 235 17.94 
36-45 ปี 239 18.24 
46-59 ปี 349 26.64 
60 ปีขึ้นไป 325 24.81 

รวม 1,310 100.00 
 
ตารางท่ี 4 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามศาสนา 

ศาสนา จ านวน ร้อยละ 
พุทธ 1,257 95.95 
อิสลำม 42 3.21 
คริสต ์และศำสนำอื่น ๆ  11 0.84 

รวม 1,310 100.00 
 
ตารางท่ี 5 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพการสมรส 

สถานภาพการสมรส จ านวน ร้อยละ 
โสด 455 34.73 
สมรส 812 61.99 
หมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู ่ 43 3.28 

รวม 1,310 100.00 
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ลักษณะทั่วไปของตัวอย่าง (ต่อ) 

 
ตารางท่ี 6 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา 

ระดับการศึกษา จ านวน ร้อยละ 
ประถมศึกษำหรือต ่ำกว่ำ 303 23.13 
มธัยมศึกษำหรือเทียบเท่ำ 511 39.01 
อนุปริญญำหรือเทียบเท่ำ 106 8.09 
ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 334 25.50 
สูงกว่ำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 56 4.27 

รวม 1,310 100.00 
 
ตารางท่ี 7 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพหลัก 

อาชีพหลัก จ านวน ร้อยละ 
ขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวิสำหกิจ 98 7.48 
พนกังำนเอกชน 204 15.57 
เจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ 289 22.06 
เกษตรกร/ประมง 154 11.76 
รับจำ้งทัว่ไป/ผูใ้ชแ้รงงำน 228 17.40 
พ่อบำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุว่ำงงำน 276 21.07 
นกัเรียน/นกัศึกษำ 61 4.66 

รวม 1,310 100.00 
 
ตารางท่ี 8 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายได้เฉลี่ยต่อเดือน 

รายได้เฉลี่ยต่อเดือน จ านวน ร้อยละ 
ไม่มีรำยได ้ 289 22.06 
ไม่เกิน 10,000 บำท 286 21.83 
10,001-20,000 บำท 375 28.63 
20,001-30,000 บำท 138 10.53 
30,001-40,000 บำท 61 4.66 
40,001 บำทขึ้นไป 59 4.50 
ไม่ระบ ุ 102 7.79 

รวม 1,310 100.00 
 

 
 

 
 


